

## » RÖVIDEN

**Romániában magasabb volt az átlagbér, mint Magyarországon**

Tavaly a teljes állású uniós alkalmazottak éves átlagfizetése 33 500 euró volt – közölte az Európai Unió statisztikai hivatala. Az Eurostat által nyilvánosságra hozott friss adatsorok szerint 2021-ben Luxemburgban (72 200 euró), Dániában (63 300 euró) és Írországban (50 300 euró) voltak a legmagasabbak az éves átlagbérek, Bulgáriában (10 300 euró), Magyarországon (12 600 euró) és Romániában (13 000 euró) pedig a legalacsonyabbak.

**Csak 5 évig kell megőrizni a nyilvántartásokat**

A képviselőház hétfőn döntő házként elfogadta a számviteli nyilvántartások megőrzési idejét 10 évről 5 évre csökkentő tervezetet, így már csak Klaus Iohannis államfőnek kell azt kihirdetnie ahhoz, hogy megjelenessen a Hivatalos Közlönyben, és hatályba léphessen. A jogszabályjavaslat 233 támogató szavazatot kapott, 26-an tartózkodtak. A tervezet a számviteli törvényt módosítja. Az új előírások szerint a jelenlegi 10 év helyett 5 évig kötelező a könyvelési dokumentumok és a könyvelési tételek bizonylatainak megőrzése. Az 5 évet az iratok kiállításának pénzügyi évét követő július 1-jétől számítják. Az előírás az adathordozókon tárolt információkra is érvényes. A tervezet a pénztárgépek kötelező használatát előíró sürgősségi kormányrendeletet is módosítja. Az új előírás szerint a pénztárgépek adómemóriájában tárolt adatokat szintén 5 évig kell megőrizni.

**Pénzek határon átnyúló beruházásokra**

Jóváhagyta az Európai Bizottság a fejlesztési minisztérium javaslatát, 176 millió eurós költségkerettel indul ismét a Románia-Magyarország határon átnyúló fejlesztési beruházásokat finanszírozó program – jelentette be Cseke Attila fejlesztési miniszter. Az RMDSZ keddi közleménye emlékeztet: a finanszírozásban Szatmár, Bihar, Arad és Temes, illetve Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar, Békés és Csongrád-Csanád megye részesülhet. A fejlesztési tárca vezetője elmondta: olyan kezdeményezések nyerhetnek finanszírozást, amelyek elősegítik a két ország együttműködését a megújuló forrásból származó energia területén, továbbá a sürgősségi és egészségügyi rendszerek fejlődésére nyújthat finanszírozást a szaktárca. A program ugyanakkor turisztikai fejlesztésekre, kulturális programokra, illetve környezetvédelmi beruházásokra is támogatást nyújt. „Ezzel a finanszírozási mechanizmussal is a határ két oldalán élő közösségek életkörülményeit fejlesztjük” – idézte a fejlesztési minisztert az RMDSZ közleménye.

**JÓVÁHAGYTÁK A PARTIUMI GYORSFORGALMINAK A MAGYARORSZÁGI M44-ES ÚTTAL VALÓ ÖSSZEKÖTÉSÉT**

# Új út a magyar–román határon

Felhatalmazta a bukaresti kormány a közlekedésügyi minisztériumot, hogy megalapodást írjon alá a magyar féllel egy szakértőkből álló közös munkacsoport megalakításáról, amely meghatározza a román–magyar határon áthaladó új út nyomvonalát és műszaki paramétereit.

## » KRÓNIKA

A bukaresti kormány jóváhagyta hétfői ülésén egy új gyorsforgalmi összeköttetés létesítését Románia és Magyarország között, amely a Magyarországon Békéscsabától Méhkerék felé tovább épülő (M44-es) autópályát, illetve a román oldalon Nagyszalonta és határ között építendő gyorsforgalmi utat kapcsolná össze. A hétfőn elfogadott memorandum felhatalmazza a bukaresti közlekedésügyi minisztériumot, hogy a terv megvalósítása érdekében megállapodást írjon alá a magyar féllel egy szakértőkből álló közös munkacsoport megalakításáról, amely meghatározza a határon áthaladó út nyomvonalát és műszaki paramétereit.

A bukaresti kormány által jóváhagyott memorandum egy határátkelő létesítésére is javaslatot tesz, amely addig üzemelne, amíg Románia a schengeni térség teljes jogú tagjává válik. A dokumentum szerint a magyar javaslat nem tartalmaz határátkelőt.

Mint arról lapunkban korábban beszámoltunk – az Arad megyei és Békés megyei önkormányzat elnökének egyeztetése nyomán –, Nagyszalontán keresztül csatlakozhat rá a majdan Aradot Nagy-



Újabb gyorsforgalmi átkelő épül. Már csak az a kérdés, lesz-e szükség határellenőrzésre

várral összekötő gyorsforgalmi út a magyarországi M44-es útra. Magyarország és Románia között eddig két gyorsforgalmi összeköttetést adtak át a forgalomnak: a magyar M43-as és a romániai A1-es autópályát összekapcsoló, Csanádpalota–Nagylak II. átkelőt (2015), illetve a magyar M4-es sztrádát és a román A3-ast összekapcsoló Nagykeréki–Bors II. átkelőt (2020). A harmadik átkelő várhatóan Csenger és Óvári térségében épül meg, és Szatmárnémeti környékét kapcsolja majd össze az M3-as autópályából leágazó, épülő M49-es autópályával. A Mátészalka–Szatmárnémeti gyorsforgalmi út létesítéséről tavaly áprilisban írt alá megállapodást Szijjártó Péter

külgazdasági és külügyminiszter Claudiu Nășui román gazdasági, vállalkozási és idegenforgalmi miniszterrel.

## » Apró lépésekben halad a sztrádaépítés

Jóváhagyta hétfői ülésén a kormány a Marosvásárhely–Târgu Neamț autópályája első és harmadik szakaszának a műszaki-gazdasági mutatóit. Dan Cărbunaru kormányzó szóvivő közlése szerint a sztráda Marosvásárhely és Nyárádszereda közötti, 22 kilométeres szakaszának megépítése 3,6 milliárd lejbe kerül, és 30 hónapot fog tartani. A Leghin és Târgu Neamț közötti, 29 kilométeres szakasz kivitelezésének ára 2,5 milliárd lej, és a munkálatok szintén 30 hónapot tartanak majd. A beruházásokat az uniós helyreállítási alapról, a központi költségvetésből és más forrásokból finanszírozzák – mondta a szóvivő.

## Hosszas huzavona után megállapodtak a gázársapkáról

## » HÍRÖSSZEFOGLALÓ

Az európai uniós tagállamok energiaügyi miniszterei hétfő este Brüsszelben politikai megállapodást kötöttek a holland gáztőzsde, a TTF határidős piacára vonatkozó árplafon bevezetéséről. Mint ismeretes, az egyeztetés több mint 4 hónapon keresztül tartott a tagállamok és az Európai Bizottság között, az uniós testület eredeti javaslata 275 euró/megawatt lett volna a gázársapkára.

A megállapodás értelmében az intézkedést csak akkor lehetne aktíválni, ha három egymást követő kereskedési napon 180 euró/megawatt fölé emelkedne a TTF legközelebbi határidős kontraktusának ára, illetve a TTF-árak ugyanezen a három napon 35 euróval magasabbak a cseppfolyósított gáz (LNG) referenciaáránál. A mechanizmus 2023. február 15-ével lép hatályba, miután a tagállamok hivatalosan, írásos úton jóváhagyják. Ideiglenes jellegű lesz, egy évig alkalmazható.

A rendelet felfüggesztési mechanizmust tartalmaz arra az esetre, ha az energiaellátás biztonságát, a pénzügyi stabilitást, az EU-n belüli gázáramlást vagy a megnövekedett gázkeresletet veszélyeztető kockázatokat állapítanak meg. Kadri Simson uniós energiaügyi biztos a tanácskozást követő sajtótájékoztatón megerősítette: „az Európai Bizottság készen áll arra, hogy előzetesen felfüggeszesse a mechanizmus aktiválását, ha az Európai Központi Bank, az Európai Értékpapír-piaci Hatóság és az Energiaszabályozók Együttműködési Ügynöksége azt jelzi, hogy a kockázatok meghaladják az előnyöket”. Kiemelte: a mechanizmus célja, hogy megszüntesse a háborús nyereszketést, azaz a globális LNG-árakhoz viszonyított felárat, amelyet Európa a TTF-piaci árképzés miatt fizet.

A bejelentésre azonnal reagált Dmitrij Peszkov orosz elnöki szóvivő, aki leszögezte: az EU gázársaplafonról szóló megállapodása ellentmond a piaci elveknek. „Ez a piaci árképzési

folyamat megsértése, a piaci folyamatokba való beavatkozás, bármilyen, a plafonra való hivatkozás elfogadhatatlan” – mondta Peszkov az Interfax hírügynökség kérdésére válaszolva. A szóvivő szerint az orosz válasz kidolgozásához időre van szükség, hogy „gondosan mérlegelni lehessen az előnyöket és hátrányokat”.

„Magyarország szempontjából kulcsfontosságú, hogy a tőzsdén kívüli ügyletek (így a hosszú távú szerződések) és a kötelező brüsszeli konzultáció kikerültek a csomagból. Ezzel együtt az intézkedésnek várhatóan súlyos következményei lesznek az európai energiapiacra nézve” – kommentálta a döntést a közösségi oldalán Hortay Olivér, a Századvég klíma- és energiapolitikai üzletágának vezetője. Rámutatott: a magyar hosszú távú szerződés árképlete nem ismert, de kockázatot jelenthet, hogy abban szerepelnek az érintett tőzsdei árak is. Amennyiben így van, szerinte a szerződés feltételeit szükséges lehet újratárgyalni Oroszországgal.

» A bejelentésre reagált Dmitrij Peszkov orosz elnöki szóvivő, aki leszögezte: az EU gázársaplafonról szóló megállapodása ellentmond a piaci elveknek.

## € Valutaváltó

1 euró	4,9140
1 dollár	4,6193
1 svájci frank	4,9866
1 font sterling	5,6199
100 forint	1,2191